

从乡土布偶到文化IP顶流

——黎城县创新设计理念激活黎侯虎非遗生命力

□ 本报见习记者 郝茜

5月11日,我市黎城的刺绣黎侯虎从240余件作品中脱颖而出,入选2025年度IP非遗文博赛道前十。憨态可掬的布老虎,将传统技艺与现代创意融合,打破大众对非遗手工艺品的固有认知,走出一条独特的非遗传承发展之路。

走进黎城乔老憨非遗工坊黎侯虎文化展厅,上千只形态各异的布老虎整齐陈列。这些传承千年的吉祥图腾,每一只都缀满“文化密码”,红黄双色体现传统哲学,耳间十瓣桃花寄托祛灾纳福的美好愿望,眉眼处的祥云图案寓意福禄安康,口中衔“福”、尾部绣“财”、足底绣篆体“心”,背部阶梯纹更象征着步步高升。从最初的手工布艺品,到如今品类丰富的文创产品,黎侯虎已成为连接传统与现代的重要文化符号。

作为国家级非物质文化遗产,黎侯虎不仅是传统技艺的载体,更承载着一方水土的文化记忆。1998年,它作为虎年生肖邮票享誉全国;2008年,黎侯虎经国务院批准列入国家级非物质文化遗产名录,北京奥运会期间被确定为民间工艺参展品在地坛公园亮相,受到中外游客的喜爱。此外,黎侯虎还多次参加世博会、中国非物质文化遗产博览会等文化交流活动。这些荣誉的背后,是黎城人对非遗传承的不懈坚持,以及对传统文化创新发展之路的积极探索。

交流是最好的传承,使用是最好的保护”,这句朴实的理念正是黎侯虎实现突破的关键。乔老憨非遗工坊采用“公司+农户”“一村一品”的生产模式,将传统手工艺与现代产业体系有机结合。当地的“太行巧娘”用精湛的手工艺赋予黎侯虎灵气,而绣花机、激光裁剪设备等现代科技的运用,则有效解决了传统工艺产能不足的问题。现代设备与传统手艺相互配合,

为黎侯虎注入了新的发展活力。

在产品创新方面,黎侯虎积极开展跨界合作。乔老憨非遗工坊与中北大学、山西传媒学院等高校共建产学研平台,推动传统文化与前沿设计理念深度融合。树皮贴画巧妙融合自然纹理与虎的神韵,珠琅工艺打造的黎侯虎葫芦精美绝伦,填充中草药的保健枕兼具实用性与文化内涵……这些创新产品不仅多次荣获设计大奖,更成功吸引了年轻消费群体,让非遗文化真正融入当代生活。

站在新的发展起点,黎侯虎的创新步伐从未停止。乔老憨非遗工坊计划投资建设黎侯虎博物馆与实景剧



形态各异的黎侯虎吸引年轻消费群体。李竺 摄

场,打造沉浸式文化体验空间。同时,积极探索与AI技术的深度融合,让这只千年瑞兽在数字时代焕发新生。从乡间的吉祥布偶到知名文化IP,黎侯虎的蜕变,不仅是一件手工艺品的重生,更为非遗保护与发展提供了可借鉴的样本。

推进基层治理现代化

□ 本报记者 徐娜 通讯员 牛晓燕

“咱们小区这周的问题现场能解决的尽快办!”每周二上午,潞城区潞华街道南华社区工作人员都会带着民情记录簿走进所辖小区,开展“周二巡访日”活动。

在鸿福苑小区巡访中,居民提出“楼道卫生管理薄弱”“消防通道未划线”等问题,工作人员现场编号记录。当天下午,居民主动提供油漆工具,社区协调人员划出消防通道警戒线,一条“发现问题—快速响应—居民参与”的治理链条形成闭环。

“周二巡访日”,办好“暖心事”。这支由社区“两委”、物业、党员及居民代表组成的暖心团队,把办公桌搬到居民身边,用有呼必应、一呼百应、即呼即应、未呼先应“四呼四应工作法”构建起“巡访—交办—办结—反馈”的治理机制。

今年以来,潞城区创新构建“党建+民生”社区治理体系,通过打造“五点半课堂”、推行“五方众筹”、建立“巡访机制”等务实举措回应群众期盼,破解基层治理现代化的“幸福密码”。

“巡”出文明,“访”出温度。潞华街道南华社区紧跟步伐,常态化开展“周二巡访日”活动,面对面向群众的揪心事、烦心事收集起来,现场办公解决问题,让每一件“民生小事”变成提升居民幸福感的“关键大事”。

社区推行的“红绿蓝”三色督办制度尤为亮眼:红色问题24小时内响应,绿色问题办结后回访,蓝色问题持续跟进协调。自今年3月启动以来,巡访日已收集解决民生问题47件,居民参与度提升60%。

鸿福苑小区居民于保说:“这个‘周二巡访日’活动很好,以前我们有问题都不知道该怎么反映,现在社区工作人员主动来找我们,很多问题都能得到及时解决。”

巡访日结束后,为了让居民们看到巡访日的实际成果,南华社区会在下周同步发布“巡访日民生实事清单”。清单上将详细标注每项建议的“责任人”“进展状态”“完成时间”,让每一位建言者都能成为社区改变的“见证人”。

南华社区的“周二巡访日”不仅是收集问题的窗口,更是检验治理效能的擂台。南华社区将同时开发“线上报事”平台,实现“线下巡访+线上响应”双轨并行,让民声收集更全面、问题解决更高效,让“周二巡访日”成为社区治理的有效抓手,不断提升居民的获得感、幸福感、安全感。

巡访常态化,服务多元化。潞城区积极探索城市基层精细化治理有效路径,下沉服务力量,汇聚服务资源,提升服务体验,让家门口的幸福可感可及。

在东华社区与五里后派出所联合举办的“小交警成长营”活动现场,孩子们身着迷彩服,在交警指导下学习交通指挥手势。“社警联动”的创新模式,已培育“少年交警”320余名。

除此之外,婴城社区开展“光影红立方”项目整合辖区企业资源,将废弃商业街改造为红色影院;滨河社区引入专业社工组织,开设“银龄课堂”服务老年群体;卢医社区、西华社区开设周末影院,常态化为居民播放各类型电影,丰富居民文化生活;新华社区探索新时代“枫桥经验”,“老乔警务室”成为社区矛盾调解的新阵地……

多元协同,让“单打独斗”变“握指成拳”。在潞城,驻区单位、包联单位、商户企业、学校、社会组织等资源共建共享,签订共建协议102份,聚合多方力量共同参与到社区治理中来,凝聚起社区治理的“最大公约数”。

“微治理”“精服务”,潞城区正以绣花功夫织密基层治理网,将一个个“民生愿景”变成“幸福实景”,让群众的“呼声”变成“掌声”,为新时代基层治理写下生动注脚。

壶关县深化校企合作 注入发展新动能

本报讯(记者李盼 通讯员王楠)近日,壶关县龙山酒业举行“山西农业大学产学研基地”揭牌仪式,标志着壶关县深化校企合作、推动产业链创新再结硕果。

壶关县龙山酒业有限公司是一家集研发、生产、销售纯粮酿造清香型白酒为主导的民营企业,公司产业园区占地面积10万平方米。经过多年建设、探索和发展,现有地缸发酵、生产、包装车间及配套功能建筑48000平方米,优质高粱种植基地1300余亩。目前,公司注册“晋玉壶”“潞壶”“壶邑君”等多个商标,已开始研发生产“唐韵”“流金岁月”“润和”等十余款“晋玉壶”系列纯粮白酒。

壶关县龙山酒业成为“山西农业大学产学研基地”,是壶关县校地合作的又一成功范例。双方将通过资源共享、优势互补,为企业的发展注入科技创新新动能,实现从优质原料培育、酿造技术攻关、产



长治漳泽湖国家城市湿地公园环境优美、植被丰富、景色怡人,是市民健身、游玩的好去处。图为6月11日,市民在公园内晨练。郭赞 摄

我市职工健身运动会羽毛球赛开赛

本报讯 6月10日上午,2025年全市职工健身运动会羽毛球赛在潞城区开赛。来自全市各县区的53支代表队450余名职工运动员参赛。

当天上午9时,比赛正式开始。赛场上,随着清脆的击球声响起,比赛瞬间进入白热化。各代表队选手精神抖擞,身手矫健,高远球、扣杀、劈吊等精彩技术频频展现,场馆内加油声、欢呼声此起彼伏,比赛氛围热烈而紧张。

据了解,本次全市职工羽毛

球赛是2025年长治市职工健身运动会的重要组成部分,赛事将从6月10日持续至6月15日。竞赛项目包括男子单打、女子单打、男子双打、女子双打等多个类别。本次赛事为全市羽毛球爱好者搭建了交流技艺、展示风采的舞台,充分展现了新时代职工团结奋进、健康向上的精神风貌,进一步推动职工体育事业的蓬勃发展和全民健身运动的深入开展。

(马睿哲 申婷婷)

(上接第一版)经营主体分布更加合理,科学研究和技术服务业逆势上扬。

在活力激发上做“乘法”,释放集聚效能。梯度培育特色小镇,壮大农业龙头企业,打造开发区“升级版”,在服务保障中提质,激活经营主体发展动能。

除壁垒,降低准入门槛,助力经营主体蓄势腾飞。

一件事一次办。深化企业开办、变更、迁移、注销“一件事”集成改革,以“一次办”破壁垒、提效能;筑牢公平竞争“防护网”,严格落实《公平竞争审查条例》,让各类经营主体在规则平等、机会平等中竞逐发展;畅通企业诉求反馈渠道,架起政企“连心桥”,畅通诉求反馈“快车道”,破解经营主体难点堵点问题。

一窗办多事。深化商事制度改革,推行“一照多址”登记便利化改革,实现一张营业执照、多个地址、多点经营;健全“个转企”培育机制,将咨询帮办、纳税人信息确认、银行开户等联合办理;推行综窗受理改革,实施“一窗受理、一次告知、集成服务”,企业办事实现从“一事跑多窗”到“一窗办多事”转变。

从量的积累到质的跃升,从点的突破到面的协同,我市破藩篱、补短板,制度红利持续释放,助力经营主体提质扩容。

助成长 聚合力 民企扬帆共赴“新蓝海”

经济是航船,创新是引擎。创新强,主体强,经济强。

点燃经济新引擎、提升发展质量,我市锚定民营企业这一关键点,开展促进民营经济发展壮大行动,推动民企乘势而上、破浪前行。

精准滴灌,让政策活水润泽民企。

政策护航,方能行稳致远。编制惠企政策“一本通”,将红利条款汇集成“活字典”,让企业检索有章、查阅有数;脚步丈量需求,进企业、进基地、进园区,把惠企之“利”、管理之“智”、技术之“钥”、服务之“暖”送达民企;搭建资源枢纽,建立市级民营经济重点服务机构库,25家专业机构“入库”护航,让企业诉求有回应、解难有支撑。

梯次培育,让成长阶梯托起主体。

培育“专精特新”,就是培育未来竞争力。建立市级股改培育库,为企业对接资本市场架桥铺路;推动工业企业上规升级,从“小苗”到“大树”,构建起层次分明、动能递进的发展体系,形成“星星之火燎原、百舸争流竞发”的生动格局。

厚植沃土,让创新生态激发活力。

实施企业家素质提升行动,牵手清

华大学、复旦大学等著名高校,举办“复旦班”“科创专题研修班”,让民企领航者眼界更宽、思路更广;开展民营企业大走访,动真格清欠民企账款,实打实破除痛点,做到“有求必应、无事不扰”;建立民间资本项目库,精选优质项目“晒单”,让民间资本看得见机会、投得出信心,激活一池春水。

稳主体,不仅是为经营主体纾困解难,雪中送炭,让经营主体“活下来”,更重要的是引导经营主体主动适应外部环境变化,盯紧产业发展前沿动态,持续推进产品创新、技术创新、商业模式创新、管理创新、制度创新,激发经营主体发展内生动力,增强发展活力、竞争活力、创新活力,让经营主体“好起来”。

向“专”而行,向“新”攀登。炎夏时

节,在山西高科华烨电子集团有限公司MLED万级洁净生产车间,只见工人们身穿无尘服、无尘鞋,正加紧生产,赶制订单。

山西高科华烨电子集团有限公司成立于2013年,是全省最早由传统资源型企业转型发展LED制造的高科技企业。

MLED万级洁净生产车间巨大,目前有18000平方米,70%的生产流程已实现智能化,处于国内领先水平。”公司MLED新型显示面板生产项目负责人夏强田说。

从政策滴灌到体系培育,从服务升

温到环境优化,每一步落子,皆为经营主体“强筋健骨”;每一次发力,都在汇聚“众人划桨开大船”的合力。

经营主体有活力,经济发展有动力。更多经营主体萌芽、破土与壮大,能够有效增加就业,推动创业创新、繁荣经济,有力支撑起全市经济基本盘。

“十四五”收官在即,“十五五”谋篇

蓄势。全市上下坚定信心,广大经营主体攻坚克难,一定能不断取得高质量发展新成效,为谱写中国式现代化长治篇章汇聚磅礴势能。



6月11日,潞州区鹿家庄花卉市场内,市民正在购买心仪的花卉。据商户介绍,近期绿植、多肉及应季鲜花销量攀升,不少人前来购买花卉美化家庭环境。

本报记者 司敏 摄

——潞城区建立巡访机制解决群众急难愁盼